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"Röjningskvinna" heter Atti Jo-
hanssons akrylmålning på omsla-
get. Bilden visar en kvinna som
röjer björksly med en cirkelsåg.
Atti arbetar just nu med en stor
utsmyckning i Sundsvall på temat
"Vad gör folk i ett skogslän". Ut-
smyckningen ska visa kvinnor
som röjer, plockar bär och ar-
betar i massafabriken.

Bärplockning är en viktig in-
komst för kvinnorna i skogslänen.
Men kemiska besprutningar från
flyg förstör bären och gör att de
tappar en nödvändig inkomst.
Skogsbolagen försvarar gift-
sprutningarna med att de inte har
råd låta bli. Andå kan de få 50-
?0 % sysselsättningsbidrag från
AMS för manuell röjning. En röj-
ningssåg finns som är utmärkt för
ändamålet, den på bilden. Den är
f n det bästa alternativet till ke-
misk besprutning med de hotfulla
fenoxisyrorna.
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Vilketläge!
Vilket läge ! - Varje dag rapporteras nya arbetsnedläggelser, varsel om upp-
sägningar (i stället för 400 000 nya jobb ), prishöjningar, hyresökningar, ned-
grävda gifttunnor. Daghemsutbyggnaden stoppas, fler barn skall pressas in i
dem som finns. Norrbottens ungdom skall "röra på sig" och sändas söderut där
det inte heller finns jobb.

I stället för vårdnadsbidrag har man ett fiffigt förslag. Föräldrar med barn
under 8 år skall ha rätt till förkortad arbetstid med löneavdrag. En reform som
inte kostar ett öre. Rena drömreformen. Synd att så få koinmer att ha råd att
utnyttja den, men de får väl skylla sig sjiilva.

Devalveringen, ivrigt framhojtad av den lösmynte hr Bohman ökar
våra dagliga utgifter och slukar våra ev. små lönepåslag. - De miljoner som
svenska folket jobbat ihop åt aktieägare och storfinans rinner i en strid flod ut
ur landet - de skulle behövts nu åt dem som slitit ihop dem.

Ett bra exempel hittade jag häromdagen i Expressen. Fru Heide Broström,
38, änka sedan december 76 var fotograferad med sin boy-friend på Särö. Ack,
hon trivs inte i Sverige, här är så kallt och rått och så förskräckligt höga
skatter. Hon flyttar till Los Angeles med sina ca tolv miljoner kronor, och där
tänker hon t o m börja jobba. - Tja, vem har slitit ihop de där tolv miljonerna?
Ja, det är förstås varvsarbetare och sjöfolk, nu arbetslösa eller hotade av ned-
läggning. De behöver faktiskt pengarna bättre än den jobbande Heidi Bro-
ström. - Hon tillhör uppenbarligen inte de där som skall dra åt svångremmen,
låta det svida i skinnet, äta enbart potatis, tänka på u-länderna och sluta röka.

Bostadsminister Friggebo (fp ) har gett de sista råden åt dem som har trassel
med att betala hyran. I samma andetag förklarar hon att hon själv inte tillhör
dessa olyckliga (familiens årsinkomst 300 000 enl DN). Troligen klarar sig her-
rar Bohman och Mundebo också utan kroppsliga men, orsakade av svångrem-
mar och vad som nu kan ge hudskador.

SKV har protesterat mot neutronbomben flerfaldigt, den bomb som förkäm-
parna för de mänskliga rättigheterna konstruerat. Det idealiska vapen som för-
gör människor generationer framåt, när de inte förintas genast, men sparar
byggnader, industrier och kulturhus. Vi har också tillsammans med Fred och
Frihet och Svenska Freds- och Skiljedomsföreningen gjort ett uttalande i an-
knytning till det årligen återkommande fredsmötet 6 augusti i Hiroshima.
Fredsföreningar från hela världen uppmanas att stödja FN:s extrasession om
nedrustning (rustningskostnaderna f n en miljard dollar pr dag.)

Det finns Liuspunkter. Marschen mot Barsebäck blev en stor framgång. 20 000
demonstranter från hela Norden. Antikärnkraftkämparna och miljöförsvararna
sluter leden, och där är vi med.

E.P.



Hamiet Cl,aghil,l,s:

Kvinnoarbete
och kvinnokultur
Det har sina risker att använ-
da ordet kvinnokultur.

Det är mångtydigt, det utlö-
ser en mängd laddade före-
stäIIningar.

Innan du har hunnit förkla-
ra, att det dumenar med kvin-
nokultur är något rentut sagt
revolutionärt, har du blivit
missförstådd och placerad i
bås med människor som du
inte alls är överens med.

Och det är till på köpet
högst begripligt.

De flesta kvinnor som tidi-
gare talat om våra rötter i his-
torien, om att minnas förmöd-
rarnas insatser och vörda de-
ras minne, har onekligen gjort
det från konserverande ut-
gångspunkter. Patriotiska
Tantföreningen, Helnordiska
Bondekvinneförbundet, Mo-
raliska Folkdansgillet... alla
har de känt sig kvinnokultu-
rella när de flockats kring si-
na fosterländska fanor, sjung-
it psalmer och bromsat ut-
vecklingen bäst de kunnat.

Den historiska kvinnotYP
som föresvävat dem här gått i
höganloftsal med sin nyckel-
knippa. Hon har fyllt sina
visthusbodar med mat och si-
na kistor med vävnader, assi-
sterad av döttrar och pigor.
Krig och pest var prövningar
sända av Herren. Vad kan
kvinnor göra annat än be och
arbeta ?

Vi kan tycka att hon inte
borde ha varit så tålmodig,
men det hon åstadkom uar
kvinnokultur - en del av den.

'Kul.tur" bör inte uara ett
ud.rdeord, som ui anutinder på"

det u i gil.Lar. "Kultur" bör
betyda odling, förkouran, all.t
det som arbetet skapar och
som sedan i utirel,uerkan med
naa arbetsf ormer utueckl"as
uidare tiLL nga kulturfornl.er.
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Ur den synpunkten är allt
kvinnligt arbete värt studier
både husfruns och pigans.

Sen kan man dra olika slut-
satser av materialet.

Hittills har de konservativa
kvinnogrupperingarna varit
duktigast i att dra s i n a slut-
satser och föra fram dem. De
har haft stödet av den gamla
idealistiska historieuppfatt-
ningen. Det handlar om krig
och kungar, om hjältedåd och
märkvärdiga tillf ällieheter.

Denna h,istorieskriuning
uppstod inom ra"men för den
Iiberala ideologin under indu-
strial.ismens g enombr otts ske -
de och mcirkucirdigt seg har
den uarit. Och nattig för ol.ika
makth.auare, eftersom den d,g-
nar sig åt fristå"ende stycken
och. stumpar 0,u ld.mplig dra-
matik och på det stittet tir util"
tignad att hindra aIL djupare
för ståelse au sammanhang en.

Kulturhistorien är i enlig-
het med detta ett område för
sig. Den handlar om fritt
svävande genier och om "id6-
strömningar" som de har gett
upphov till. Ett bländande
fyrverkeri högt ovan handel
och vandel nere på jorden!

Vad kvinnorna kunnat
hämta ur denna historia har
varit att förmödrarna har
fyllt sin uppgift genom att
tåla och lida. Deras ära har
varit att bygga upp det män-
nen med jämna mellanrum
har rivit ner. Ibland, när kar-
larna varit ute och dött för
kung och land, har de nog
försvarat borgar och skött
gods, men sen har de försynt
dragit sig tillbaka i kulissen.

Visst har en och annan del-
tagit i de finkulturella presta-
tionerna med målning och
dikt, men de sant kvinnliga

har fött barn och vårdat dem
vid hemmets härd.

Många kvinnor har accepte-
rat denna historieuppfattning
med all den ödesbundenhet
soin är invävd i den, och där-
med har de accepterat för-
trycket. Så har det varit... så
måste det förbli. Hur mycket
än produktionsförhållanden
och samhällsliv förändras
förblir kvinnan densamma,
hennes "natur" är nu en gång
passiv. Hennes kall är att vara
vårdande, helande, harmoni-
serande och att utveckla sin
egenart å det mest märkvär-
diga. Samhällsmoderlighet
talade Ellen Key om, och det
är ett vackert ord - men hon
ansåg samtidigt att så många
kvinnor som möjligt borde
stanna i hemmet och göra det
till ett konstverk, och hur de
då skulle kunna påverka sam-
hället blev aldrig förklarat.

I sin värsta form är denna
uppf attning av kvinnohistoria
och kvinnokultur mer än kon-
servativ, den är rätt och slätt
reaktionär. Det framgick med
förfärande tydlighet i slutet
av 30-talet. Hitlers ministe-
rium för kvinnofrågor ledde
hysterin med en suggereran-
de mytbildning omkring mo-
derskult, offeranda, pliktupp-
fyllelse.

Nu är propagandan för
den statiska kvinnouppfatt-
ningen inte lika grov, men
kanske skickligare.

Frå,n må.nga håll påuerkas
ui att uå"rda och ta om h.and,
utan att bråka om betaLning -att gå upp i h.em och. famil.j -att skapa en l,ucklig Liten urå
och hdlla oss dar. P å, detta le-
uer ueckopressen, producen-
terna ou stickmönster och
kokböcker m fl.. Den "kuinnLi-
ga egenarten" hål.Ier uårdsek-
torn och seruiceyrkena i gå,ng.

- Det finns en kuinnokultu-
rel"l. tradition au utirde bakom
aLLt pgssel och. aIIa uppoff-
ringar, djupt rotade kcinslor
och beh.ou - som det tir Liitt
för spekulanter att uiidiu till
och att grout missbruka.
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Detta med kvinnors egenart
och kvinnors speciella kultur
är ett vildvuxet område. Röt-
terna slingrar sig ner i histo-
riens mull inte bara tilt möd-
rar som odlar jorden och hål-
ler elden brinnande, utan ock-
så till häxor och mångudinnor
och diffusa matriarker. Läng-
tan efter att ge kvinnorna
sjäIvkänsla genom en egen hi-
storia har ofta slagit över i
mysticism, ja det finns ten-
denser åt det hå1let också
idag.

Inte underligt om må,nga
auuisar hela rasket: kaPa röt'
terna, ui l,euer iu idag, hugg
ner al,l"tsa.mrnans så ui få'r lite
Ljus och Luft -

i{r nu den där gamla fattig-
domen något att romantisera,
säger de som själva slitit. Det-
ta har också varit arbetarrö-
relsens officiella inställning.

Reaktionen var begriplig På
den tid då parti och fackorga-
nisation skapades, då var ju
nationalromantiken med sina
ädla bönder ett borgerligt re-
servat. Men har inte avvisan-
det av det hycklande och Pate-
tiska i Skansen-andan i sin
tur gått tiII överdrift? Måste
det verkligen alltid framhä-
vas att alltvar sämre förr och
blev så mycket bättre när ma-
skinerna kom? Ingenting alls
kan ha varit bra i siälvhus-
hållningssamhället, anser de
som en gång frälsts för teknis-
ka framsteg.

Inte ens det här med kollek-'
tiva arbetsformer och bYge-
menskap? försöker man kan-
ske, men då får man till svar:
Jaså vi ska tillbaka till lössen
och vattenbäringen nu då?

Bort med hela rasket, in
med tvättmaskiner och disk-
maskiner och mixmaster som
en husmor kan sköta utan att
behöva byta ett ord med nå-
gon medsyster.

Ar hon inte fullständigt

6

Iycklig med det så är hon
otacksam.

De borgerliga kvinnosaks-
kvinnorna, som organiserade
på sitt håll när arbetarrörel-
sen var ung, var nog intresse-
rade av Sigrid Storråda och
Kristina Gyllenstjärna och
Hedvig Charlotta Norden-
flycht och andra märkeskvin-
nor på historiens blad, men
inte så mycket för att de gjort
speciellt kvinnliga insatser
som för att de hävdat sig i
männens värdeskala, det var
de manliga bastionerna av
privilegier och duglighet de
ville storma.

Ellen Key tyckte att de all-
deles glömde bort det som var
äkta och speciellt kvinnligt'
det här med kärlek och om-
vårdnad, och om detta utkäm-
pades på sin tid ett helt in-
bördeskrig inom den svenska
kvinnorörelsen. Ellen Key
hade rätt i mycket av kriti-
ken, men hennes slutled-
ningar blev alldeles galna
därför att hon inte hade något
intresse för vad som verkligen
hände med pengar och teknik
och vilken praktisk effekt det-
ta skulle komma att få på
människors liv.

Arbetarkvinnorna har allt-
så haft en önskan att så fort
som möjligt glömma hela
eländet. I de gamla arbetsfor-
merna har de sett bara föt-
tryck av dem själva och av
männen i deras klass.

Också de liberal-radikala
fäste sig huvudsakligen vid
förtrycket av kvinnorna ge-
nom tiderna, ett förtryck som
enligt deras mening hade ut-
övats av md,ni största allmän-
het.

Det skulle rättas till genom
att kvinnor kämpade sig fram
tilt jämställdhet med männen.

Arbetarkuinnorna spolade
sina egna kulturforrner för att
tilltigna sig de borgerliga, el)
uilka de naturligtuis barakom
å,t utanuerken. De liberalra'
dikata öuertog md'nnens ud,r'
deskala och. striiuade efter fin'
kul,tur eII a pr e stationer.

Men, som Carita Nyström
Ltar skriuit: 'På, samma siitt
s om q.rb etarkl,as s en aul,tig snar
sig från sig siiilu genonx att ta
del i den borgerl.iga kulturen,
auLtigsnar sig kuinnorna al'It
mera frdn sig siöLua genon'L
att ta del i den patriarkala
kulturen".

Och under tiden byggde
teknokraterna sin värld där
atlt hantverk blev olönsamt
och bara kunde ha en plats
som "tidsfördriv". Männen
kände nog en viss saknad, det
hände att de snickrade och
målade för ro skull. Men de
hade i alla fall närheten till
de nya maskinerna, ställde
med dem, hanterade verktYg,
fyllde mycket tid med pyssel
kring sin egen kära bil. Kvin-
nornas händer blev ännu tom-
mare. De tillverkade inte
mer något som riktigt togs På
allvar. De hade ingen arbets-
grupp att hålla sig till, ingen
gemenskap kring barnen hel-
ler, ingen att byta recept och
vävmönster med. De flesta
levde i nya miljöer, långt från
kvinnliga släktingar. Det blev
veckotidningarna som fick
fylla tomrummet som rådgi-
vare och förtrogna. Pysslan-
det blev allt mera instängt och
mekaniskt.

Stenar för bröd, falsk kvin-
nokultur i stället för äkta va-
ra. Både arbetarrörelsen och
de borgerliga kvinnosaks-
kämparna har sin skuld i det-
ta, därför att de har överlåtit
till de mest konservativa och
sentimentala kvinnoorganisa-
tionerna att tolka självhus-
håIlningstidens långa kvin-
notradition.

Men - utan egna rötter oclt
egen identitet går det bara in-
te att komma uidare. Det iir
dags att studera kuinnoaruet
ur en na sgnuinkel och att
anuiinda ltirdomarna På" ett
ngtt stitt.

KaLhggget är inget kultur-
Landskap, det reqresenterar
inte odling utan uå'Ld. Må'nga
börjar kiinna au denna stora
ödslighet.
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"En gång i tiden var husarbe-
tet det stoltaste av allt arbete'
Kvinnorna livnärde och kläd-
de hela mänskosläktet. Arbe-
tet hade ett värde i sig sjäIvt'
tills den dag kom då det blev
mätt i pengar."

Så skrev norskan Mimi
Sverdrup Lunden 1941 i "De
frigjorte hender", en bok som
förmedlar en stark uPPlevelse
av vilka värden kvinnorna
miste när maskinerna kom
och övertog deras Produk-
tionsuppgifter. Och henne
kunde ingen konservativ
kvinnogrupp räkna in i sina
led: hon var aktiv anti-fascist
på 30-ta1et, under den tYska
äckupationen av Norge och
t o m under det kalla krigets
50-taI.

Mimi SuerdruP Lunden n1'e'

nad e inte att utu e ckl'tng en b or'
de stoppas, n'Len döremot att
den borde Ledus å't ett annat
håLL, och att kuinnorna h'ade

speciel,l,a erfarenh'eter att ta
med i den kamPen.

Hon var en av föregångarna
till den nya syn På kvinnohis-
torien, som böriade få märk-
bar bredd först vid slutet av
60-talet. Den materialistiska
historieuPPfattning, som den
baserade sig På, var gunås
ingenting nYtt, men den hade
inte trängt långt utanför
marxistiskt- akademiska kret-
sar, och de män som ägnat
sig åt den hade inte haft något
intresse för kvinnornas insat-
ser under olika Produktions-
förhållanden. Engels var ett
hederligt undantag, men var
bunden av sin tids begränsade
sociologiska och etnologiska
vetandö. KollontaY hade
kvinnovinkeln, men häm-
mades också av magert käll-
material.

8

Tiden var inte heller mogen
för hennes aningar om att
klasskamp bör ha ett inslag av
kvinnokamp.

Det behövs alltid både frö
och jordmån. Denna situation
förelåg i Västerlandet först
efter att det andra världskri-
get och det reaktionära fem-
tiotalet var överståndna.

Den nya feministiskt-socia-
Iistiska kvinnorörelsen nöjde
sig inte med de borgerliga his-
torietolkningarna, som de an-
såg hade påverkat också ar-
betarrörelsens krönikor.

Och detta hände naturligt-
vis samtidigt med vad som
skedde i vär1den för övrigt.
Kolonifolk och minoriteter
reste sig, och det var tYdligt
att de inte mera gjorde det i
ett försök att bli lika sina för-
tryckare, utan med en vision
om att äntligen bli sig själva
igen.

Det tir nå,got mgcket augö'
rande som sker nd'r man sl'utar
att beundra sina förtrUclca-
re. Då nöjer man sig tnte med
d.eras bilder au uerkl'igh'eten
utan uill. forma sina egna,.

Det har varit svårt att få
fram reellt vetande om kvin-
nors arbetsinsatser och kul-
turformer i den förindustriel-
Ia epoken' men forskning På-
går i många land, och luckor-
na börjar fYllas.

Den materialistiska histo-
rieuppfattningen får 4"t
idealistiska att verka halv-
blind och absurd. Samman-
hangen blir begriPliga. I stäl-
let får ödets lek och slumPens
skördar kommer orsak och
verkan, kamP om brödet och
makten, kulturformer i logisk
växelverkan med arbetsfor-
mer.

Det är också en befrielse att
få ett reellt grundlag för kvin-
nors böielse att vårda, bevara
och återbruka: vi behöver
inga mYstisk-PsYkologiska
föiklaringar, det räcker med

att studera vad kvinnor ar-
betat med och vilka förhåll-
ningssätt de utvecklat På ba-
sen av sina samhällsuPPgif-
ter. Vi kan vara stolta över
mycket och ta det bästa med
osi vidare i bagaget, men vi
behöver inte acceptera "hela
paketet" inklusive självPlå-
gande ödmjukhet och den tåI-
modighet som accePterar för-
tryck.

Likaså kan kvinnors munt-
Iiga, intima, känsloinriktade
samvaroform naturligtvis va-
ra en återvändsgränd (skval-
Ier, dalt, neuroser). Men rätt
använd kan den bli ett
vapen mot gamla stela orgali-
sa[ionsformer och förvandla
dödtråkiga möten till givande
sammankomster.

Vi ser också' att så' Ltinge de
uå,rdande egenskaPerna bara
utuecklas inåt, i hem-sfören,
lcan de omöiligt hindra en de'
struktiu samlt'till'sutueckl'ing,
bara plåstra På' de uärsta ska-
d.orna och f örl'tinga Pinan,
Men riktas de utåt, d& kan de
t ex uara med om att ge kraft
tiLL mil"iökamPen.

Sara Lidmans artikel "Hor-
moslyr är ett terrorvapen"
(DN 18.8.77) var verkligen ett
uttryck för revolutionär kvin-
nokultur !

Kort sagt. Vi måste röja ra-
dikalt bland snåriga mYter,
förtorkade trosartiklar och
vildvuxet PsYkologiserande.
Då hjälper vi det livskraftiga i
kvinnokulturen att rota sig
bättre och grönska saftiga-
re.

Teckningarna Snårskogent
Kalhygget och Vårdträdet
är giorda av Lotta Melan-
ton. Kvinnofigurernar som
är basen för teckningarna'
utformades 1975 av Anna
Lisa Bäckman i samband
med utställningen KVINN-
FOLK på Kulturhuset i
Stockholm.
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Louise Wal,dön:

ITär delt osyrlliga blir
synti gt förändras världen

Orn kvinnokulturens rrrateriella bas
Första gången jag mötte be-
greppet "kvinnokultur" var i
USA våren 1971. Jag lYssnade
misstänksamt och Protestera-
de: det lät mystiskt, biolo-
giskt, icke-materialistiskt. Att
tilldela kvinnor något spe-
ciellt "kvinnligt" var att bäd-
da för en ny diskriminering,
enligt den vita rasistiska Poli-
tiken "olika men likvärdiga".
Nej, det gällde att uPPhäva
det ekonomiska, sociala och
ideologiska förtrycket så att
kvinnor blev jämlika med
männen. Så långt som till att
fråga vem som bestämde jäm-
likhetens villkor hade jag inte
kommit.

Men begreppet kom tillba-
ka. Känsloiaddade möten och
hetsiga diskussioner med fe-
ministc'r rörde uPP mina
känslor och fick mig förvir-
rad. Frantz Fauons analYs av
kolonialisering i "Jordens för-
dömda" och Sheila Rowbot-
hams iakttagelser i "Women's
Consciousness, Man's
World" (sv. "ManssamhäIle
och klassamhälle", 1976) gjor-
de mig fundc'rsam. Kanske
fanns det, i alla fall, något
speciellt rned kvinnors "kul-
tur"?

Hösten 1973 startade vi se-
rien "Kvinnokultur finns
den?" i Vi Mänskor. Vi satte
försiktigt ut ett frågetecken -vår osäkerhet var alltför stor
för att vi skuile våga oss På ett
påstående.

Vi höli oss i början strikt
till finkultursbegrePPet. Hu-
vuddelen av artiklarna hand-
lade om kvinnliga konstnärer,
kvinnliga författare, kvinnli-
ga rnusiker. Vi avlägsnade oss
vare sig från könet som be-
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stämmande faktor eller från
det traditionella kulturbe-
greppet. Redan detta föran-
iedde många funderingar. När
kvinnor beskrev sin verklig-
het som hade med fruktsam-
het och barnafödande och
mänskliga relationer att göra
bedömdes det som "mindre
vär't". Deras verk försvann ur
bibliografier och historiker.
Var det därför att deras verk-
lighet var mindre värd? Och
varför var det i såfall mindre
värt att föda ett barn än att
döda tio "fiender"? Hur mYc-
ket delade iag dom värdering-
arna? Hur stor roII sPelade
dessa värderingssystem i
osynliggörandet av kvin-
norna? Hur hängde allt detta
ihop med kvinnors dåliga
självkänsla och uppleveise av
att vara andra klassens med-
borgare?

Aven om vi höll oss till fin-
kulturen finns det i inledning-
en till serien en antYdan om
att vi anade att det kunde
betyda något mer. FIur häng-
de t ex den (nedvärderade)
kvinnliga textila konsten ihoP
med kvinnors handarbete?
Fanns det ett skaPande arv
som vi gjort oss urarva i Pro-
testerna mot kvinnoroilen?
Julen 1973 publicerade vi
kvinnomärket i korsstygn,
broderat av Gunilla Lauthers.
Reaktionen blev häftie och
mycket blandad. I)et var tYd-
ligt att detta var Provoceran-
de men hur kunde ingen rik-;
tigt förklara.

Arbetet med serien blev en
medvetandeprocess, järnför-
bar bara med hur världen för-
ändras när rnan börjar se den
utifrån etr materialistisk ana-

lys. Det som hände var, för-
enklat uttryckt, att en osYnlig
värld blev synlig och lät sig
benämnas.

För mig - en medelklass-
flicka med utbildning och sik-
tet inställt på yrkeskarriär -var kvinnovärlden lika osyn-
lig Surn för de flesta män.
Att inte kuuna typiska "kvin-
nogöromå1" var snarast något
jag var stolt över. Det bevi-
sade min överlägsenhet över
de kvinnor som "satt fast" i
den traditionella kvinnorol-
len.

När jag fick barn kastades
jag in i en kvinnor'ärld som
för mig var obegriplig. Det jag
tidigare lärt var oanvänd-
bart, här gäIlde andra erfa-
renheter och kvaiiteer. Mitt
svar blev att gå in i kvinno-
rörelsen för att kärnPa mot
förtrycket av kvinnan - aiit
det som begränsade och be-
skar våra möjligheter.

Det tog mig ett par år att
upptäcka att jag själv var bä-
rare av det kvinnoförakt sorn
finns latent i samhäIlet, att
jag var mycket mer av en
"falsk man" än av en "äkta
kvinna".

Egentiigen var det först när
jag började upptäcka de Po-
sitiva värdena i kvinnokultu-
ren som jag kunde se hur myc-
ket jag formats av ett Patriar-
kalt kapitalistiskt sYstem
också i min syn På rnig själv
och andra kvinnor. Det ledde
till en lång och svår kris, men
i den föddes också något nYtt

- ett egenvärde som bottnade
i mig själv.

Kvinnokulturs-serien blev
en del i sökandet. Men sPåren



ledde vidare, tiII vardagskvin-
nor och deras erfarenheter. I
Vi mänskors serie med inter-
vjuer med kvinnor ur olika
generationer blev den osynli-
ga väriden allt synligare.
Kvinnoföraktet ersattes av
kärlek, beundran - ja under
en period av en idealisering av
allt vad kvinnor var och gjor-
de. Detta att vara kvinna blev
ett adelsmärke i sig.

I min personliga utveckling
avsatte det sina spår: några
år av intensivt bakande, syl-
tande,'saftande, örtsamlande,
långkjoiar, förkläden och vä-
xande hår. Det kändes skönt,
som att hitta en förlorad del
av sig själv. Det vände upp
och ner på mina föreställ-
ningar om vad som är väsent-
ligt.

Jag härmade "de riktiga

kvinnornas" handlinga.r men
lät den stanna inom den pri-
vata sfär där vårt samhälles
arbetsdelning placerat dem.
Först så småningom började
jag förstå att det handlade om
förlållningsscitt. Att man ge-
nom att ta hand om det le-
vande - barn, djur, växter -lärde sig en större aktsamhet.
Att man i tillvaratagandet
av naturens resurser - bär,
svamp, blad - lärde sig åter-
bruka. Att man genom att
fungera i en människodomi-
nerad värld tränade upp psy-
kologisk blick, intuition, ly-
hördhet inför känslor. När allt
detta blev privata handling-
ar i stället för samhälleliga
förhållningssätt blev de osyn-
liga och ofarliga. Blev de syn-
liga skulle de bli farliga, en
utmaning mot hela vårt sarn-

hällssystem. Att baka eget
bröd var kanske inte nödvän-
digt - men att kämpa mot
matförgiftningen var det. Att
ha en egen kryddträdgård var
trevligt men man måste
också ta upp kampen mot kal-
hyggen och miijöförstöring.
Att upplevelsen av den egna
barnet ledde vidare till en
världsomfattande kamp mot
ett destruktivt samhäIIssys-
tem.

Jag förstod att kvinnokul-
turen hade sin materiella bas.
Likaväl som arbetet i produk-
tionen och lönearbetet födde
vissa värderingar och för-
hållningssätt var kvinnors
plats i reproduktionen jord-
månen för andra värderingar
och förhållningssätt. Kvinno-
kulturen var överbyggnaden
på den basen.

"l{oinnornr; tom grupp ör oerlsso,mmrr både i uaru-
produktionens aörld oeh i produlstionen oeh repro-
duktionet . I deras egna löa sa;mexistercr dess a aiirl-
dar på ett plågso;mt sött. . . Mlottögelsen, tom tgdligt
tramtröder i ko;pötalismen mellan to,mili oeh industri,
prialrt oeh ollmönt, pertonligt oeh ieke-personligt,
ör den spröeku i Isainnorrn,o,s medvetande genom ail-
ken reaolten brgter fro,m').

Sheila Rowbotho.m
hället bygger på kunskapen
om levandets och växandets
villkor, på förrnågan att vårda
och återbruka. Människorna
behövs i produktionen, också
de små barnen och de gamla.
Kvinnors arbete är viktigt.

I det industriella samhället
bryts dct sambandet. Produk-
tionen blir lönearbete. Arbete
mäts i tid och tid i pengar.
De krav som ställs på lönear-
betaren i produktionen sam-
manl'aller med de"grundläg-
gande dragen i det industriel-
la samhällets mansroll: krav
på presterande, lönsamhet,
effektivitet, avskärmande
från känslor. Pengar och pres-
tation blir måttstocken för
bråde arbete och arbetskraft.
De värderingar av arbete, tid
och pengar som utgår från lö-
nearbetet sammanfaller inte
bara med mansrollen utan

För att kunna definiera kvin-
nokulturen tror jag det är
centralt att förstå repro-
dr.rktionsbegreppet. Med re-
produktion menar jag i det
här faliet allt det vi gör för att
pånyttföda människan, både
genom mat, vila, rena kläder
och genom att föda och upp-
föda barn. Reproduktionen
återskapar arbetskraften till
produktionen, med ett ekono-
miskt språk.

Det är kvinnors domän i de
förindustriella samhällena
och det har så förblivit i in-
dustrialismens arbetsdelning :

laga mat, städa, tvätta, åter-
ställa den psykiska balansen
genom att lyssna, trösta, ge
råd.

I det förindustriella eller
agrara samhället är samban-
den mellan produktion och re-
produktion tydliga. Hela sam-

också med de härskande vär-
deringarna i samhället.

Utanför hela det systemet
faller reproduktionen, som
utförs av kvinnor oavlönat i
hemmen eller lågavlönat
inom växande vård- och om-
sorgssektorer. Det blir osyn-
ligt eftersom det inte går att
mäta med samma rnåttstock
som produktionen. Ur repro-
duktionen föds en annan upp-
fattning om arbete, ett annat
tidsbegrepp, en annorlunda
människosyn. Kvinnokulturen,

Arbete och tid
Det reproducerande arbetets
art är sådant att det aldrig blir
färdigt: maten äts upp, klä-
der blir trasiga, golv blir
smutsiga. Ofta syns det rner
om man inte gör det än om
man gör det: först när man
lämnar ett hörn av rummet
ostädat syns det att resten är
städat. Det avgränsas inte av
en arbetstid utan pågår dygnet
runt. Dess resultat kan inte
mätas i pengar utan i mått av
välbefinnande, trivsel,
växande. Eftersom de flesta
sysslorna direkt eller indirekt
handlar om människor blir de
mänskliga egenskaperna och
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relationerna viktiga värden.
Man tvingas utveckla psyko-
logisk insikt och lyhörd käns-
lighet (det kallas ibland
"kvinnlig intuition"). Kvin-
nor bedöms av omvärlden -och bedömer sig själva och
andra - i första hand efter
"mänskliga värden", hur man
tir som människa, medan
mannens värde mäts i pengar

och status - så bedöms han
av omvärlden och så uppfat-
tar de flesta män sig själva.

Mansrollen bottnar i pro-
duktionens krav på preste-
rande och handlingar, på vad
man gör - kvinnorollen i re-
produktionens krav på för-
ståelse och kunskap om Ie-
vandets villkor, på vem man
tir.

Reproduktionen är ett osyn-
ligt pågående arbete som är
svårt att mäta med våra van-
liga måttstockar. Hur mäter
man tiden och därmed arbets-
effekten av ett "tröstande"
ett "vårdande", en "omsorg"?
Annat än i negativa termer:

effekten av icke-tröstande,
icke-vård, icke-omsorg.

))Vl kan lnte lsomma undoln det l&ngao,röga uppbygyo,n.
det ao ett ngtt samhölle genom att helt enkelt ilPP-
tlnno- en trtglord lsolnnolsultur, orörd, ant töd oeh rum
opåoerlsad ao de soelula törhd,llolndern Eom r&der
runtomlcrlng. fi.örelsen mellnn tolnke oeh handlöng'
Isultur oeh soelo,l reoolutöon, sker stegoir, mödosamt
oeh smörttgllt *akto.l?len bora p& d,en oögen ko,n ci ta
oss ön ö tto'mtlderte) ' sheila r.owbotham

Hur blir det
osynliga synligt?
En stor del av detta arbete
görs oavlönat, i de privata
hemmen, under namnet "hus-
håIlsarbete". Då är det näs-
tan helt osynligt, eftersom det
både faller utanför lönearbe-
tet och görs privat och isole-
rat. Men samma typ av arbe-
ten finns också ute i samhäl-
let, i typiska s k kvinnoyrken.

När de traditionella kvinno-
sysslorna kommer ut på ar-
betsmarknaden blir de syn-
liga på ett annat sätt. I kon-
frontationen mellan kvinno-
kulturens värderingar och det
rådande normsystemet i sam-
hället kan man se hur två oli-
ka system kolliderar. Den
vanliga sättet att mäta och
bedöma tid och arbete förmår
inte uppfatta en del av de
centrala värdena i kvinnokul-
turen.

Ta t ex vårdyrkena. Vissa
delar av arbetet kan mätas
enligt rådande normsystem:
tvätta golv, ta blodprov, bäd-
da. Det kan effektiviseras, ut-
bytas mot maskiner, läggas
som grund för fackliga krav.
Men utanför det normsystem
faller sjä1va "vårdandet", som
styrs av den enskilde männi-
skans behov. Det är det osyn-
liga, det icke mätbara som
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kanske kommer fram i en dif-
fus kritik av att vården inte
längre är "människovänlig".

Eller ta barnomsorgen. Det
anses fullt acceptabelt att en
kvinna ägnar all sin tid åt ett
barn - det kostar nämligen
ingenting i synliga pengar. På
så sätt produceras det dyrba-
raste vi har, människor, utan
synbara kostnader. Och det är
möjligt bl a därför att kvinnor
använder en annan måttstock
än pengar för att mäta vär-
det av arbetet. Men när kost-
naden för omsorgen blir syn-
Iig blir den dyr. Då måste den
"effektiviseras" så att tre
människor får ta hand om 20

barn. "Tillsynen" kan man
mäta genom att garantera en
vuxens närvaro på arbetstid

- men vart tar ttomsorgentt

vägen?
Eller ta städarbetet. En del

av städerskornas strejk var
en protest mot det sätt att
tids-mäta deras arbete som
betingsystemet utgjorde. De
visste att deras arbete inte
gick att mäta i kvadratmeter
och tid utan att måttstocken
var att det var rent Men stä-
derskorna är också de som
bäst lyckats göra det osynliga
arbetet synligt. När de gick i
strejk blev det tydliet att
städning var nödvändigt, att

ingen kunde fortsätta jobba
om arbetsplatsen inte "repro-
ducerades", återställdes
dvs städades.

Och naturligtvis förhåller
det sig i grunden så med allt
s k kvinnoarbete: utan repro-
duktion ingen produktion.
Kuinnoarbetet iir Lika nöd-
uiindigt som osynl.igt, Lika
Iiu suiktig t s om l.å,9 u cir derat.

ttKvinnonaturent' ochttkvinnokulturentt
Lika självkiart är det att
många tjänar på att förknippa
kvinnors arbete med kvinnors
kön.- att göra det'till en biolo-
gisk "natur" hos kvinnan. För
om man bara behöver betala
för den synliga produktionen
och slipper betala för den
osynliga reproduktionen blir
vinsten på produktionen stör-
re. Det är oerhört viktigt att
inte blanda ihop kvinnokul-
tursbegreppet med en id6 om
kvinnans "natur". Ett biolo-
giskt tänkande tjänar reaktio-
nen vare sig det används i en
borgerlig ideologi för att för-
svara kvinnors "naturliga be-
stämmelse" som god mor och
hustru eller om den används i
en ultrafeministisk analys
för att bygga upp en separa-
tistisk kvinnovärld. I bägge
fallen isolerar den kvinnor i
en värld för sig "lika mycket
värda men olika". Om man
däremot definierar kvinno-
kulturen som kvinnors vär-
deringar vuxna ur kvinnors
arbete och plats i repro-
duktionen leder vägen bort
från det isolerade och ut i
samhället. Den biologiska



delen måste begränsas till de
erfarenheter vi får av våra
kroppars förmåga att föda
barn och den delen måste
särskiljas från de erfarenhe-
ter vi får av vårt arbete.

Denna definition avgränsar
kvinnokultursbegreppet från
det biologiska och separatis-
tiska tänkande som i sommar
så häftigt diskuterats på Af-
tonbladets kultursidor utifrån
Britta Stövlings bok "Aterta-
gandet". Kvinnokultur är ing-
et man föds med, lika litet
som kvinnomedvetande. Det
växer ur arbetets villkor. Jag
skulle tro att många män i ag-
rara samhällen befinner sig
närmare kvinnokulturens vär-
desystem än många kvinnor i
vårt samhäIle.

Patriarkatet och det
manliga tänkandet
Något som jag tror förvirrar
debatten - som i alla fall för-
virrat mig oerhört i försöken
att ringa in vad "kvinnokul-
tur" innebär - är samman-
blandningen mellan patriar-
katet och det manliga tänkan-
det.

Patriarkatet betecknar ett
samhälIsystem som räknar
mannen som överlägsen kvin-
nan. Patriarkatet förtrycker
kvinnan som kön på samma
sätt som ett vitt rasistiskt sys-
tem förtrycker de färgade på
grund av hudfärg. Patriar-
katet diskriminerar kvinnor
öuerhuuudtaget, oavsett ege-
skaper, antingen öppet ge-
nom lagar och förordningar
eller dolt genom att underlät-
ta för män och försvåra för
kvinnor.

Det manliga tänkandet där-
emot är ett värdesystem och
mer svåråtkomligt. Det går en
linje från lönearbetets värde-
ring av arbete, tid och peng-
ar via de grundläggande dra-
gen i mansrollen till de rådan-
de värdesystemen i vårt sam-
hälle. Det är det jag i det här
sammanhanget kallar det
"manliga tänkandet" utan att
därmed förknippa det med
den enskilda mannen.

Det manliga tänkandet kan
omfattas av både män och
kvinnor, det kan fortleva i ett
samhäIle som formellt sett in-
te är patriarkalt. De "manli-
ga" egenskaperna och för-
hållningssätten räknas då
som överlägsna de "kvinnli-
ga". Så är det tex hos oss.
En kvinna kan räknas som
fullt jämlik bland männen
under förutsättning att hon är
som en "riktig karl". Som
"riktig kvinna" bör hon hell-
re hålla sig i kvinnovärlden
för att överhuvudtaget erkän-
nas.

Förvirringen kommer ur
förväxlingen mellan dessa två
begrepp. I den tidiga diskus-
sionen om begreppet kvinno-
kultur förekom (och förekom-
mer än) en sammanbland-
ning mellan diskrimineringen
av kvinnor som kön (t ex ge-
nom att räkna antalet kvinnor
som erkänts inom ett visst
område) med osynliggöran-
det av de "kvinnliga" värdena
utifrån ett "manligt" tänkan-
de. En kvinniig konstnär kan
t ex diskrimineras för att hon
är kvinna men också för att
hon måIar på ett sätt som inte
är "bra" enligt de rådande
normerna. I det förra fallet är
hon offer för patriarkatet, i
det senare fallet kan hon vara
utsatt för ett "manligt" tän-
kande.

Kvinnokulturen är en mot-
kultur mot det manliga tän-
kandet. Precis som de kolo-
nialiserade folken upptäckt
hur deras sinnen och världs-
bild ockuperats av de vita
förtryckarna har kvinnorna
börjat inse hur deras känslor
och upplevelser behärskats av
männens tänkesätt. I upp-
täckten av den egna histo-
rien, de egna erfarenheterna,
de egna livsvillkoren ligger en
enorm styrka, som bottnar i
känslan av det egna värdet.

Ai kvinnokulturen
politisk?
Medan män kan leva sitt liv
förankrade i den synliga pro-

duktionsvärlden konfronteras
de flesta kvinnor med bägge
världarna. Allra tydligast den
dubbelarbetande modern som
dagligen utsätts för de två
värdesystemen, men också de
hemarbetande kvinnorna, ef-
tersom de inte kan undgå att
möta samhällets rådande vär-
deringar. Antagligen är det ett
viktigt skäl till det då1iga
självförtroende som många
hemmakvinnor i medelåldern
dras med: det arbete de ägnat
sitt liv åt är osynligt i samhäI-
lets ögon och dess huvudsak-
iiga resultat vandrar på egna
ben bort från oem.

Kvinnorna är idag de främ-
sta bärarna av en rad kvalita-
tiva livsvärden. Att synlig-
göra dessa värden och ge dem
namn tror jag kan vara ut-
gångspunkt för en fördjupad
politisk kamp där vi inte bara
erkänner produktionen utan
också behovet av reproduk-
tion av oss själva, våra barn,
vår miljö. När vi kräver inte
bara daghem utan också bra
daghem, när vi kräver inte ba-
ra fler jobb utan bra arbets-
miljö, vettiga arbetstider,
kortare resor är det exempel
på fördjupade krav.

Att kalla det för "kvinno-
kultur" kan vara viktigt för
det egenvärde och den själv-
känsla vi behöver för att göra
osynliga värden synliga.

Kampen mot kalhyggena
och kärnkraften, kampen för
bärmarkerna och miljövården
ser jag som en del av det syn-
liggörandet. I

Fröpåsar
Det cir suårt att ange "kdllor"
tiII cimnet kuinnokultur men
några som uarit uiktiga för
mig förutom dem som ncimns i
artikeln iir: Rita Liljeström,
Berit Ås, Esth.er Boserup, Si-
nlone de Beauuoir, Juliet Mit-
chell, Paulo Freire, Ericlt
Fromm samt arbete med Vi
M iinskor s g ener ations serie,
tjejskiuorna "Sånger om kuin-
nor" och "Tjejclown", utstäLl-
ning en'K uinnor" och'K uinn-
folk" samt samtal med många
kuinnor.



H arriet C l"ag hil,,l" s :

Kvinnokläder-
kvinnohistoria
Mai-juni 1977 visades hos
KVINNFOLK på Söder i
Stockholm en utställning
"Mode och politik" och i
anslutning till den ordna-
des tre öppna möten, i "il-ka bl a S[iha Torsson ( Mah
Jong) medverkade. Sam-
talen klargjorde modets
allt större roll som köP-
press och marknadsför-
ingens förmåga att u_tnYtt-
ja-i och för sig sunda be-
hov på ett osunt sätt.

Utstanningen har gjorts
av en arbetsgrupp bestå-
ende av Kerstin Boulogner'
textil- och klädformgiva-
re, Harriet Clayhills' i-our-
nalist, Barbro Gustafson,
lärare i hälso- och siuk-
vård, Maria Hagberg, tex-
tillärarkandidat och Asta
Levin-Persson' textillära-
re.

Harriet Clayhills berät-
tar här om tankegångar-
na bakom utställningen.

Hur kunde de, säger vi och
förfasar oss över 1800-tals-
kvinnor i krinoliner och tur-
nyrer. Hur kunde de gå med
på att missbilda sitt skelett
genom dessa korsetter och att
uppge sin rörelsefrihet ge-
nom underkjolar och tageldY-
nor och rottingställningar.. .

Ja, hurdan var situationen
för de kvinnor av borgerska-
pet som accepterade allt det-
ta? liktenskapet var deras
enda socialt acceptabla för-
sörjningsväg och gjorde dem
juridiskt omyndiga. Utbild-
ning var ingenting för fina
flickor. Deras horisont var
snäv, deras hjälPlöshet stor.
De satt i buren - korsetten
och de andra pinoredskaPen
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var det bästa tänkbara uttrYc-
ket för det.

Protesterande blåstrumPor
och konstnärinnor anlade löst
sittande reformkläder och
blev vederbörligen avhånade.
Vad säger det då om kvinnors
situation i dag, att så många
av oss trots formell lik-
ställdhet på de flesta områden

- fortfarande stapplar fram
på piatåskor, får bäckenska-
dor av alltför trånga jeans och
däremellan försöker se ut som
haremsdu-"t:

Det var nån gång På 50-talet
jag råkade läsa Else Kleens
bok "Kvinnor och kläder"
från 1910. Den visade hur
kläderna på 1800-talet hade
förändrats i takt med kvin-
noemancipationen.

Tidigare hade jag uPPfat-
tat modebilder enbart som
underhållande marginalillu-
strationer till olika historiska
skeden. Nu började jag skYm-
ta tätt vävCa trådar av ekono-
miska, sc:iala, PsYkologiska
beroendetr.

Det var sedan en fröjd att
upptäcka boken "KroPP och
kläder" med dess grundval av
materialistisk historieuPP-
fattning. Författaren, dan-
sken F Broby-Johansen, gjor-
de dristiga kopPlingar mellan
pengar, politik och mode På
ett sätt som öPPnade nya
perspektiv. Men något fatta-
des i hans förståelse av kvin-
nors förhållande till kläder.
På ?0-ta1et klarnade det för
mig, som för många andra, att
kvinnor själva måste arbeta
med sin historia för att kom-
ma till kärnpunkterna !

I vår studiegrupp "Mode
och politik" 1977 blev vi över-
ens offi, att Broby-Johansen
atltför nonchalant gled över
det fenomen, som intressera-
de oss mest: detta att modet i
och med industrialismen de-
l"as i tuå. hel,t olika linjer, en
manlig och en kvinnlig. Tidi-
gare hade män och kvinnor i
samhällets topp de enda
som kunde följa modet
varit lika granna och Prå-
lande, medan å andra sidan
han och hon i folkdjuPet
varit Iika enkla och grå.

Då starka nationalstater
uppstod i Europa, visade mo-
det vilket land som hade led
ningen: Spanien under 1500-

talet, Frankrike fram till re-
volutionen 1789. Sedan gick
Storbritannien till toPPs, tack
vare ackumulerat kaPital
(slavhandel, kolonier etc) och
försprång i industrialisering.

Den nya världsmakten tog
så hand om en del av modet,
det manliga. De engelska
skräddarna skapade klädsti-
len för imperiebyggare och al-
la andra män som ville tas På
allvar: ledig, sportig, men
framförallt diskret och kor-
rekt. Atlt prålande med smyc-
ken och plymer och sammet
och siden överläts till de mäk-
tiga herrarnas damer, som
fortfarande "följde Paris".

Ja, naturligtvis klövs modet
i och med industrialismen !

Hela tillvaron blev ju uPPde-
Iad i produktion och offentlig
verksamhet å ena sidan (för
män) och en privat sfär å den
andra (för kvinnor). Massor
av kvinnor behövdes i de nYa
fabrikerna, där de var klädda
ungefär som på åkern förr,
men i princip antogs Qvinnan
fladdra omkring i hemmets
lugna vrå, romantisk och be-
hagfult i rysch och PYsch.

Och så har det fortsatt !

Kompletterat med en liten
del-klyvning för kvinnornas
del, eftersom en hel del av
dem i olika befogenheter varit
med i den manliga sfären. Där



har de anlagt manlig stil - på
överklassplanet eleganta rid-
och andra sportkläder, på de
nya arbetsplatserna konfek-
tionssydda biusar och dräk-
ter. I krigstid har de fått äran

att fylla tomrum efter män
och t o m fått bära deras klä-
der. Ett och annat plagg har
kvinnorna så tagit med sig in i
fredsperioderna: långbyxor-
na, safaridressen från koloni-
krigen, trenchcoaten från
första världskrigets skytte-
gravar, duffeln från andra
världskrigets flygarmäss.

Trots alla gästspel i den
manliga sfären förväntas det
av Riktiga Kvinnor att de in-
om sfären "hem och fritid"
skall de slå orn till mjuka stof-
fer, varma färger, hela den
förföriska arsenalen som är
till för att behaga.

Det var skönt, tyckte studie-
gruppen, att plötsligt se hela
vimlet av förvirrande mode-
detaljer sortera sig efter dessa
stora tydliga linjer.

AIla uerkliga nyheter på
modets område under indu-
strialismen hör samman med
rationaliseringen av produk-
tionen och med den nya mark-
nadsföringen.

Kapitalisn?en med sin dyna-
miska teknologi blev tidiet
beroende av masskonsumtion
också när det gällde kläder.
Det första som serietillverka-
des var uniformer och ar-
betskläder (bl a till plantage-

slavarna i Amerika). Tempot
sattes upp när symaskinerna
kom på 1870-talet. Vid slutet
av 1800-talet var konfektion
också för kvinnor ett faktum.

Det Iåg mycket pengar i mo-
de för massorna. Billigt skulle
det vara, inte hålla för länge

- då var omsättningen garan-
terad. Gamla Europa var trö-
gare än USA med att upptäc-
ka detta, här bländades vi än-
nu under mellankrigstiden av
Paris'modehus.

Under det andra världs-
kriget, när den franska kon-
kurrensen var borta, kom
amerikanarna fram till sin
egen look: sportig och färg-
stark, baserad på jeans och
tröjor och andra uddaplagg.

I spåren av USA:s fram-
ryckning som ledande världs-
makt efter andra världskriget

har männen fått det första al-
ternativet tilt den imperie-
byggarstil som Storbritannien
på sin tid lancerade: jeans-
dressen, som är på väg att ut-
veckla också en skräddad och
korrekt version.

På kvinnohåll har vi sedan
60-talet ibland inbillat oss att
vi lyckats göra uppror mot
modediktaten Många har
slängt behå och korsett, folk-
lore startade som en protest-
stil, allmogekläder och ar-
betsplagg togs upp av dem
som ville leva nyenkelt.

Vi vet hur det har gått: tex-
til- och klädtillverkarna har

mycket skickligt lyckats suga
upp alla proteststilarna. Visst,
säger de, spola modet - men
köp mer ! Nytt snitt på jeansen
ideligen, masstillverkade
orientaliska plagg som inte
klarar tvätten, de fattigas ur-
gamla metod att hålla värmen
genom att bylta på sig det ena
plagget ovanpå det andra -allt blir konsumtionsfrämjan-
de trender. Och damtidningar-
na presenterar de olika stilar-
na som "roller" att byta mel-
lan : demonstrationslook, zrge-
narlook, Silvialook, fnasklook.
Byt mellan rollerna, ha många
olika uppsättningar av klä-
der !

överproduktion kräver över-
konsumtion.
Vi vill inte gå klädda i säck
och aska. Vi behöver kläder
inte bara av rationella skäl
utan också som symboler, sig-
naler, lek, camouflage och
mycket mer. Det kan vi ha
utan att bidra till en överkon-
sumtion, som idag innebär
bl a sänkt kvalitet, vettlös re-
sursförbrukning och slavar-
bete i u-länderna.

Vi måste börja ta reda på
var kläderna tillverkas och
vem vi stöder genom att köpa
dem. Sådant är viktigare än
valet mellan jeans och volang-
kjol. Det är dags att kräva
kvalitet, att gå in för färre
plagg men bättre, ja att spa-
ra och återbruka. Då för vi vi-
dare det vettigaste i den
kvinnliga klädhistorien, som
är något annat än modehisto-
rlen. Ll

Du kan hyra
Mode och politik
Den kostar 100 kr per vecka
plus frakt.
Utställningen består av 2 styc-
ken 3-delade skärmar, höjd 190
cm, tre textremsor på 1 x2 m.
Detta kan byggas ut på olika
sätt. Texthäften finns för 3 kr
per ex. om man beställer minst
10 exemplar. För ytterligare
information kontakta Harriet
Clayhills, KVINNFOLIT He-
leneborgsgat 46, lll 32 Stock-
holm tel 08/69 79 70.
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Margareta JVel,ke:

Kvinnors liv och arbete
i Yanomamö och Mundurucu

För att förstå vår egen kultur och kvinnans ställning i
nutiden är det viktigt att också söka kunskap om kvin-
nors situation i andra kulturer och tider. Då är det lättare
att analysera vårt samhällssystem och se alternativ till
vårt sätt att leva. Det finns också gemensamma drag
mellan kvinnors ställning i förkapitalistiska samhällen
och kapitalistiska. Principerna för hur kvinnor kontrol-
leras är ett sådant exempel, menar Margareta Nelke'
socialantropolog, som här skriver om kvinnor i indian-
samhället Yanomamö.

Yanomamö är ett folk som
bor i området kring Orinoco-
floden i gränstrakten Vene-
zuela/Brasilien. Liksom den
övriga infödda befolkningen i
Amazonområdet livnär de sig
på trädgårdsskötsel, fiske,
jakt och insamling. Huvudde-
len av födan kommer från
trädgårdarna. Där odlar de
bananer, söt och bitter ma-
niok, majs, sötpotatis och
grönsaker. Arbetet är noga
uppdelat mellan kvinnor och
män. Männen röjer nya träd-
gårdar och planterar grödan.
Vidare jagar de och fiskar,
bygger hus och utför repara-
tioner på hus och vapen.
Kvinnorna deltar i plantering
av ny gröda, fiske och hus-
bygge och sköter själva ogräs-
rensning och skörd i trädgår-
darna, beredning av maniok-
mjöI, tillagning av mat, övrigt
hushållsarbete, vård av de
små barnen, hämtning av ved
och vatten och tillverkning av
hängmattor. I allmänhet ar-
betar kvinnorna hårdare och
mer kontinuerligt än männen.

Den enda riktiga sysselsätt-
ningen för män enligt Yano-
mamöideologin är krig och
jakt. Här får kvinnor absolut
inte delta. Manliga dygder är
att vara modig, vildsint och
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framåt. Kvinnor skall vara
Iydiga och trogna sina män.
Aggressiviteten bland Yano-
mamömännen tar sig olika ut-
tryck. Byarna gör räder hos
varandra, dödar några män
och tar kvinnor och barn till
fånga. Män inom. samma bY
börjar ett grä1, vanligen På
grund av en utomäktenskaP-
Iig affär, som så småningom
kan engagera byns alla män
och övereå till handgriplighe-
ter. Vid slagsmålet föIjs emel-
lertid vissa regler, antingen
slår man varandra på kinder-
na med handen knuten kring
en sten eller så bankar man
varandra i huvudet med käP-
par i tur och ordning. Män slår
också ofta sina hustrur (utan
att där fötja några regler) och
är i sin fulla rätt att göra det
om hustrun är olydig, inte lY-
der tillräckligt fort eller är
otrogen. Kvinnan har möj-
lighet att klaga hos sin bror
om hon blir illa behandlad av
sin man. Brodern kan då söka
en annan man åt sin sYster.

De ständiga krigen skapar
behov av bundsförvanter i
andra byar, specieilt som by-
arna inte kan växa sig alltför
stora. Det tillåter inte försörj-
ningssättet. I stället måste
flera byar alliera sig för att

kunna undsätta varandra vid
attacker. Ett viktigt sätt att
skapa förbund är att gifta
bort sin dotter eller syster till
en man i en grannby. Man kan
nämligen lita på att ens svåger
ställer upp. Kvinnor är vikti-
ga brickor i det politiska spe-
let och har inte själva så stora
möjligheter att påverka sitt
giftermå1.

Det kanske verkar som jag
har tecknat en alltför mörk
bild av kvinnornas situation.
Det är svårt att lägga bort si-
na västerländska värderingar
när man ser på ett annat folk.
Måhända är kvinnorna inte
fullt så förtryckta och offer
för männens godtycke som det
kan verka av beskrivningarna
av Yanomamö. Det står emel-
lertid ganska klart att de har
aniedning att frukta männen.
Om de går utanför byn, vilket
de måste göra för att kunna
odla sina trädgårdar och häm-
ta ved, löper de risk att bli
bortrövade av män från främ-
mande byar. Hemma i sin
egen by kan de bli misshand-
lade av sin man. Denna situa-
tion verkar emellertid vara
extrem bland Amazonasom-
rådets indianer. Kvinnorna
har visserligen överlag en
sämre ställning än männen,
trots sin centrala ekonomiska
funktion, men blir oftast inte
så utsatta för fysiskt våld som
Yanomamökvinnorna.

Yanomamö är inte ett
klassamhälle. Ekonomin, som
man kan kalla förkapitalis-
tisk, är inte uppbyggd så att
en grupp äger eller kontrolle-
rar produktionsmedien (i det-
ta fallet jord, vapen och red-
skap) och därmed kan njuta
frukterna av andras arbete.
Trots det finns det en för-
tryckt grupp i samhället:
kvinnorna. Man kan fråga sig
hur det är möjligt att ett för-
tryck kan upprättas och uPP-
rätthåltas i ett samhälle av
Yanomamös typ. För att få
svar på den frågan måste man
se tiii flera faktorer i sam-
häIlslivet. Jag har valt en fak-


